本版

由

秋冬流感季,做好预防措施

天冷加衣 预防感冒

气候转凉,流感高发季也即将来临 提起流感,很多人都心有余悸。那么如何 有效预防流感?如果患流感应该如何治 疗? 国家卫生健康委员会发布流感防控 核心信息,其中明确了流感和普通感冒的 具体区别,同时提醒大家及时接种疫苗, 如果患流感不倡导公众坚持工作。

据世界卫生组织报告,流感每年可 导致5%~10%的成人和20%~30%的儿童 发病,其中重症病例300万~500万,死亡 病例29万~65万

为了便于公众甄别采取不同的预防 和治疗措施,防控核心信息明确了流感和 普诵感冒的具体区别。流感传染性强、季 节性强,普通感冒则传染性弱,没有明显 季节性。流感患者多会有39到40摄氏度 的高热寒战,普通感冒不发热或轻中度热 没有寒战。流感是全身症状,表现为发 热、咳嗽(涌常干咳)、头痛、咽痛、肌肉和 关节痛。普通感冒症状轻或没有症状。

流感防控核心信息还指出,流感的 重点人群包括儿童、老年人、孕妇、慢性 病患者,感染后发生重症的可能性较 高。医务人员由于在日常诊疗活动中接 触流感患者的机会较多,因而感染流感 病毒的风险高于普通人群。

1.流感不是普通感冒

普通感冒通常是由于受凉或鼻病 毒、冠状病毒、细菌等病原引起的呼吸道 疾病,传染性不强,症状较轻,呈自限性。

流感是由流感病毒(甲型和乙型流 感病毒)感染引起的急性呼吸道传染病, 主要通过其近距离呼吸道飞沫传播,也 可以通过口腔、鼻腔、眼睛等黏膜直接或 间接接触传播,在人群聚集的场所发生 聚集性疫情。

2. 怎么判断是否得了流感?

流感起病急,大多为自限性,但部分 因出现肺炎等并发症可发展至重症流 感,少数重症病例病情进展快,可因急性 呼吸窘迫综合征(ARDS)和/或多脏器衰

流感的症状是临床常规诊断和治疗 的主要依据,流感一般表现为急性起病、 发热(部分病例可出现高热,达 39-40℃)、咳嗽、咽痛、流涕、鼻塞、身体 疼痛、寒颤、疲乏、腹泻、呕叶等症状。

流感的症状、体征缺乏特异性,易与 普通感冒和其他上呼吸道感染相混淆。 流感确诊有赖于实验室诊断,检测方法 包括病毒核酸检测、病毒分离培养、抗原 检测和血清学检测。

3.哪些人容易得流感?

流感对人群普遍易感。重症流感主

一般感冒V.S流感



要发生在老年人、年幼儿童、孕产妇或有 慢性基础疾病者等高危人群,亦可发生 在一般人群。

4.得了流感会怎样?

多数人表现为轻症,可在一周内自 部分人群特别是孕妇、儿童、老年 人、慢性病患者等高危人群感染流感后 可导致并发症,出现严重临床后果甚至 死亡,要密切关注重症患者和高危人群 的病情变化。

5.每年接种流感疫苗是预防流感的 最有效手段。

每年接种流感疫苗是预防流感最有

效的手段,可以显著降低接种者罹患流感 和发生严重并发症的风险。流感病毒易发 生变异,疫苗接种的免疫力会随时间推移 逐渐减弱,因此流感疫苗需要每年接种。

6.流感疫苗安全有效吗?

流感疫苗安全有效,是预防流感的最 佳手段。在大多数年份,流感疫苗与流感 流行毒株的匹配较好,具有良好的保护 力。接种流感疫苗是安全的,仅个别出现 接种部位红肿热痛、嗜睡、乏力、肌痛、恶 心、呕吐、腹痛、腹泻等轻微不良反应,通常 会在几天内自行消失,极少出现重度反应。

7. 哪些人需要接种流感疫苗?

原则上,6月龄及以上所有愿意接种 流感疫苗并且没有禁忌证的人都可以接

中国疾控中心推荐6月龄-5岁儿 童、60岁及以上老人、慢性病患者、医务 人员、6月龄以下婴儿的家庭成员和看护 人员、孕妇或准备在流感季节怀孕的女 性为优先接种人群。医务人员应推荐公 众和患者每年接种流感疫苗,提升流感 疫苗接种率。

8.什么时间接种流感疫苗?

为了在流感高发季节前获得保护, 最好在10月底前完成免疫接种。如果错 过时间,也可以在流行季任意时间接 在同一个流感流行季节,已经完成 流感疫苗接种的人不需要再重复接种。

9. 三价和四价疫苗,应该接种哪种?

E价疫苗含甲型H1N1、H3N2和乙 型流感病毒的一种,四价疫苗增加了 种乙型流感病毒。两类疫苗均可对流感 感染起来预防作用,没有优先推荐,可自 愿接种任一种流感疫苗。

10.日常生活中还有哪些预防流感的 小妙招?

采取日常防护措施也可以有效减少 流感的感染和传播:

保持良好的呼吸道卫生习惯,咳嗽 或打喷嚏时,用纸巾、毛巾等遮住口鼻:

勤洗手,尽量避免触摸眼睛、鼻或

均衡饮食,适量运动,充足休息等; 避免近距离接触流感样症状患者,流 感流行季节,尽量避免去人群聚集场所;

出现流感样症状后,患者应居家隔 离观察,不带病上班、上课,接触家庭成 员时戴口罩,减少疾病传播:

流感样症状患者去医院就诊时,患 者及陪护人员要戴口罩,避免交叉感染。

11.流感可以通过药物预防吗?

没有接种疫苗或接种疫苗后尚未获 得免疫能力的重症流感高危人群,在接 触流感患者后进行药物性预防,使用奥 司他韦、扎那米韦等,但药物预防是一种 紧急临时预防措施,不能代替疫苗接种。

西宁晚报社 青海省健康教育所





12.流感的治疗

般患者在出现症状后,建议居家休息,保持 房间通风。充分休息,多饮水,饮食应当易于消化 尽量减少与他人接触,以避免传 染。治疗重点是缓解如发烧、咳嗽等的流感样症 状,应密切患者观察病情变化,一旦出现持续高 热、伴有剧烈咳嗽、呼吸困难、神志改变、严重呕吐 与腹泻等重症倾向,应及时就诊。

孕妇、儿童、老人以及慢性病患者等流感高危 人群感染流感后更容易导致重症,应尽快就医、尽 早在医生的指导下使用抗病毒药物(神经氨酸酶 抑制剂类药物,如奥司他韦、帕拉米韦等),使用抗 生素和激素对流感病毒无效。



13.接种流感疫苗是预防流感最有效的手段。 可以显著降低接种者罹患流感和发生严重并发症 的风险。接种流感疫苗安全吗,有没有副作用?

接种流感疫苗是安全的,但如同其他医疗产 品一样,流感疫苗也可能会出现不良反应。接种 流感疫苗常见的副作用主要表现为局部反应,包 括接种部位红晕、肿胀、硬结、疼痛、烧灼感等,全 身反应有发热、头痛、头晕、嗜睡、乏力、肌痛、周身 不适、恶心、呕吐、腹痛、腹泻等。这些不良反应通 常是轻微的,并且通常会在几天内自行消失,极少 出现重度反应

我国原有的3价流感疫苗和新近上市的4价 流感疫苗均为肌肉注射的灭活疫苗。4价流感疫 苗和3价流感疫苗在安全性上没有差别,国产的 流感疫苗和进口流感疫苗相比安全性也没有显著 性的差别。

14.接种流感疫苗后就不会得流感吗?

接种流感疫苗是预防流感最有效的手段,可 以显著降低接种者罹患流感和发生严重并发症的 在大多数年份,流感疫苗与流感流行毒株 的匹配较好,具有良好的保护力。但也存在一定 几率出现流感疫苗的毒株与流行毒株不匹配的情 况,进而影响流感疫苗的保护效果。

接种流感疫苗仅可预防流感病毒引起的流感 感染,流感感染的症状并不特异,其他病原体如副 流感病毒、腺病毒等也可以引起类似流感的症状, 接种流感疫苗无法预防除流感病毒以外其他病原 体感染引起的此类症状。

相关链接

我国使用的《流行性感冒诊疗方案》指出、抗流感病毒推荐 药物西药只推荐神经氨酸酶抑制剂,包括奥司他韦等。

在中药治疗方面,成人推荐使用连花清瘟胶囊、银翘解毒 类等中成药。儿童推荐小儿肺热咳喘口服液等,并特别提醒,没有儿童适应症的中成药不宜给儿童使用。

饮食调理

1.宜清淡饮食,进食易消化富含维生素的食物。同时应注 意多饮水,以白开水为主。

2.少吃咸食:食用咸食后易使致病部位黏膜收缩,加重鼻 寒、咽喉不适等症状。

3.禁食甜、腻食物:甜味能助湿,而油腻食物不易消化,故 感冒患者应忌食各类糖果、饮料、肥肉等。

4.禁食辛热食物:辛热食物易伤气灼津,助火生痰,使不易

咳出,故感冒患者不宜食用。 5.不宜吃烤煎炸的食物:此类食物气味刺激呼吸道及消化

道,易导致黏膜收缩,使病情加重,而且也不易消化。

6.同时还应忌烟酒